

解读活化石 的绿色密码

——咸安区综合施策保护古树名木札记

图/文 本报记者 张大乐 朱亚平 特约记者 胡剑芳 通讯员 李文忠



1月20日,走进咸安区大幕乡桃花尖村八组,被称为植物王国的“活化石”夫妻红豆杉相偎相依,直冲云霄,两个巨大的支撑钢架在太阳的照射下闪闪发光。

“名园易得,古树难求”。古树所承载的,是无数人魂牵梦萦的乡愁情思,也是历史变迁、社会进步的见证,更勾勒起城市特有的绿色符号。

咸安区林业局副局长冯祥成介绍,咸安古树名木资源丰富,近年来,咸安区采取保护资源与合理利用相结合的方式,充分挖掘桂花文化,开发桂花旅游资源,建设古桂群落风景区,推动文旅产业发展,全面提升咸宁古树名木的知名度和美誉度。

大幕山山高林茂,气候适宜,年降雨量高,非常适宜红豆杉生长繁殖。在40平方公里的大幕山脉,500年以上的红豆杉就有11棵,胸径五公分以上野生红豆杉15万余株更是遍及十几个自然村,一百多个自然小组。

大幕乡林业管理站站长张武一边抚摸着红豆杉一边介绍说,大幕乡林业站每天有专人巡查古树,村里也安排了专职的古树保护人,一旦发现古树有人为损害、自然灾害、虫害等问题,立即上报到林业站,林业站和咸安区林业局会及时采用相应的保护措施。

官埠桥镇通往梓山湖的银湖大道泉湖村路段旁,一株朴树撑起遮天大

伞,枝叶在清风中婆娑起舞。“考虑到百年朴树移植后不易存活,在规划银湖大道时,特意改道避开这株古树,绕行500米。”官埠桥镇党委书记张文彬介绍。

在马桥镇高赛村李家畈,103棵百年古桂蔚然郁郁,形成了独特的古树林景观;后山200余亩有80年树龄的桂花储备林恣意生长,枝繁叶茂。该村党支部副书记王学志介绍,这片古桂林在上个世纪60年代的时候就属于村集体,爱树、护树、敬树的传统也成为了村民们世代传承的村规。

古树名木是林木资源中的瑰宝,是植物界的活化石,也是自然界留给我们的珍贵遗产,具有十分重要的科学、文

化和旅游观赏价值。

咸安区古树名木众多,尤以古桂花树资源丰富而闻名。根据调查资料显示,目前咸安登记的古树名木共有2696株,含古桂花树1895株,树龄在500年以上的一级古树38株,树龄在300年—499年的二级古树225株,树龄在100年—299年的三级古树2433株。古树种类分别为:樟树、柏树、黄连木、红豆杉、银杏、枫香树、苦槠、细叶青冈、黑壳楠、桂花等树种。

咸安现有10个古桂群。2000年,咸安区被国家林业和草原局与中国花卉协会命名为“中国桂花之乡”,“咸宁古桂花树群”也被农业农村部纳入第七批中国重要农业文化遗产。



虽然已入深冬,但咸安区林业局门口的一棵510年的籽银桂树却浓荫匝地、虬枝苍劲。修枝、培土、施肥、防虫、清理腐枝、打药、浇水、除草……在专业团队20多年的细心呵护下,这棵濒临枯死的籽银桂长出侧枝,枝头发出嫩绿的新芽。

古树名木的枝繁叶茂离不开咸安区委、区政府历年来的重视和投入。近年来,咸安区委、区政府积极争取中央、省林业和草原生态保护恢复资金,区级财政将古桂群的管护经费列入财政预算,实行专款专用。

古树喝上营养液,古树实行编号管理……走进咸安区林业局的档案室,一排排档案盒里记录着咸安区古树名木的保护举措。

2023年5月初,区林业局组织各乡



热点聚焦

下班后去食堂吃饭摔倒受伤算工伤吗?

案例:李某系某县食品公司职工,工作制度为两班倒运转,白班7:00—19:00,晚班19:00—次日7:00。2021年2月20日,李某上白班。19:10,李某打卡下班后到单位食堂用餐,在食堂楼梯上不慎摔倒,经县中医院诊断左跟骨骨折,后李某向县人社局申请工伤认定。

不予认定为工伤。2021年4月15日,县人社局经过详细调查了解作出《不予认定工伤决定书》,认为李某既不是在工作时间内、因工作原因发生事故,也不是从事与工作有关的预备性和收尾性工作,其受到的事故伤害不符合《工伤保险条例》第十四条规定的情形,决定

不予认定为工伤。根据“2021年2月20日19:10,李某在工作结束后去公司二楼食堂就餐时在食堂楼梯上不慎滑倒摔伤”这一事实。李某发生事故时已经结束当日全部工作,并打卡下班,其前往食堂用餐并不是在工作过程中临时解决生活或生理需

求,也不是工作的必要环节。根据《工伤保险条例》第十四条规定,职工下班后在日常活动中受伤的情形中,仅上下班途中非本人主要责任的交通事故纳入了工伤认定范围,李某在楼梯上摔倒不符合《工伤保险条例》第十四条规定的应当认定为工伤的情形。

建筑工人无法确认劳动关系,发生事故伤害由谁承担工伤保险责任?

案例:2018年9月2日3时许,某建筑劳务公司安排车辆将余某等几名建筑工人从A地—建筑工地送回B地—建筑工地,途中发生交通事故,余某受伤并于2019年12月7日死亡。《道路交通事故认定书》认定司机魏某承担事故主要责任。2019年7月30日,余某家属提起诉讼,要求确认余某在发生交通事故时与某建筑劳务公司存在事实劳动关系。法院审理后驳回诉讼请求。2020年4月22日,余某家属向当地社会保险行政部门申请

工伤认定,要求确认余某遭受的交通事故伤害为工伤。应当认定为工伤。本案经调查核实:某建筑劳务公司承接了A、B两个工地项目的混凝土工程,将其中部分分包给了自然人吴某。某建筑劳务公司是经注册的合规企业,具备用工主体资格;吴某是不具备用工主体资格的自然人;余某是吴某招用的工人,在上述两个工地从事瓦工工作。2018年9月2日,余某在从A工地返回B工地的途中遭受交通事

故伤害,后于2019年12月7日因颅内损伤死亡。

《工伤保险条例》第十四条第五项规定:职工因工外出期间,由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的,应当认定为工伤。《江苏省实施〈工伤保险条例〉办法》第三十六条规定:具备用工主体资格的用人单位将工程或者经营权发包给不具备用工主体资格的组织或者自然人,该组织或者自然人招用的劳动者发生事故伤害,劳动者提出工伤认定申请的,由具备用工

主体资格的发包方承担用人单位依法应当承担的工伤保险责任,社会保险行政部门可以将具备用工主体资格的发包方作为用人单位按照规定作出工伤认定决定。

综合以上情形和法律规定,余某遭受交通事故伤害应当认定为工伤,工伤保险责任由某建筑劳务公司承担。

工伤保险之间
咸宁市人力资源和社会保障局 主办

咸安:持续强化干部廉洁履职意识

本报讯 通讯员陈琳、张奇勋报道:“今天接受了集体廉政谈话,感触颇深,受益匪浅。我将深刻汲取典型案例的经验教训,以案为鉴,牢固树立‘育人先做人、正人先正己’的观念,自觉遵守《廉洁从政准则》,清白做人,廉洁从教……”近日,咸安区纪委监委派出第六纪检监察组对区教育局2023年以来新交流、提拔的机关股室负责人、学校书记、校长等42人进行集体廉政谈话,教育引导其进一步增强纪律意识和规矩意识,拧紧心中“纪律弦”,系好廉洁“安全带”。

会上,集中学习了《省纪委监委通报6起违反中央八项规定精神问题典型案例》,集体签订了廉政承诺书,新任领导代表进行了交流发言。

近年来,咸安区坚持把开展廉政谈话作为深化纪律教育的有力抓手,按照分层分类、逢提必谈的原则,严格把好干部任前的政治关、廉洁关、形象关、能力关,针对不同人群和行业领域特点,定制廉政谈话内容和方式,定期分层分级开展针对性提醒谈话,精准“滴灌”、

绿事播报

央视聚焦九宫山
展现自然生态之美

本报讯 记者朱亚平报道:2月24日晚,中央广播电视台总台10频道的《地理中国》节目为观众带来了一场视觉盛宴,短短三分多钟的专题片,将九宫山国家级自然保护区的自然生态环境展现得淋漓尽致,引发了广大观众的热议和关注。

镜头中,九宫山的密林深处,白鹇在林中悠闲漫步,麂子在草丛间敏捷穿梭,这些珍稀野生动物的风采得以完美呈现。

在金家田管理站附近有一处水塘,这个仅有50平方米的水塘虽然规模不大,但却孕育了五六种蛙类,其中棘胸蛙尤为引人注目。它们的存在不仅丰富了保护区的生物多样性,更是对保护区生态环境优越性的有力证明。

近年来,九宫山国家级自然保护区致力于生物多样性保护和生态环境修复工作,取得了显著成效。如今,保护区的生态环境日益向好,各种野生动植物种群数量稳步增加,成为了人与自然和谐共生的典范。

嘉鱼高铁岭镇

共同营造美丽环境

本报讯 通讯员聂爽报道:3月1日,嘉鱼县高铁岭镇开展“村庄清洁与万人洁城”活动,组织干部职工和各村(社区)做好清洁卫生工作。

活动中,大家身穿红马甲,拿着扫帚、火钳、撮箕、铲子等工具,分为多个清洁小组,对道路两旁、房前屋后、河道沟渠垃圾进行清理,对各自责任区内的卫生死角、乱堆杂物进行集中清理整治。经过3个多小时的清扫,整个辖区环境面貌焕然一新。“看着路面更干净了,在家也能感受到美景,我们心情也更加美丽了。”居民纷纷夸赞道。

此次活动,不仅为居民群众营造了一个良好的生活环境,更进一步增强了大家的环境保护意识。

通山

助力油菜保量增收

本报讯 通讯员明洁、阮班浩报道:装水、起飞、喷洒……3月2日,通山县大畈镇隐水村油菜田里,伴随着阵阵螺旋桨的嗡鸣声,两架农用无人机快速升空,对隐水村200亩油菜田进行喷洒作业。

近期,一场罕见的冻雨灾害使得隐水村油菜受损严重,通山县农业农村局组织队伍深入田间地头开展抗冻减灾和灾后恢复生产技术指导。

县农业农村局技术人员将硼肥、咪鲜胺、植物生长调节剂、杀虫剂、杀菌剂等混配在一起,对油菜田进行高空喷洒,无人植保机飞过油菜花海,为农业增产增收增添了保证。

该县农业农村局将组织植保专家到各乡镇开展病虫害防治及田间管理技术培训,积极开展油菜“一促四防”工作,为促进夏粮夏油增产增收打牢基础。

嘉鱼官桥镇

进村入户保苗绿

本报讯 通讯员葛雨涵报道:“土壤条件、注意事项、施肥方法……种植苗木中可能会遇到的难题和困惑,我们都可以给您提供解答。”阳春三月正是春种的好时节,也是苗木种植的关键时期。

3月5日,是第61个学雷锋日,为进一步弘扬雷锋精神,官桥镇港南村新时代文明实践站志愿者们带着苗木走进农户家中,在群众家门口科普苗木种植的相关知识。

活动中,农业技术推广志愿者结合本地种植特点和实际需求,与农户进行零距离接触,将先进实用的苗木栽培、病虫害防治等方法技术送到农户手中,现场共发放种植苗木100余棵。

“下一步,我们还将积极引导外出乡贤通过捐资捐物等形式共同参与到家乡农业种植相关工作中,为家乡凝心聚‘绿’。”港南村相关负责人表示。

咸宁
风纪